

局

美港館區

F 给

Second S

农业部部长韩长赋6日在两会新闻中 心举行的记者会上回答中外记者提问。

关于粮食安全问题,韩长赋表示,我 国立足国内基本解决粮食安全问题,这个 政策是坚定不移的。中国人的饭碗要牢 牢地端在自己手中,而且主要装中国粮。

"农村土地流转不能搞'大跃进',要 有序地引导流转,合理地实现它的规 模。如果求急求大,可能欲速则不达。 韩长赋说,"现在有些地方下指标、定任 务、赶进度,搞强迫命令,靠行政推动。 所以农民不高兴。"

他表示,土地流转不是越快越好,土 地的经营规模也不是越大越好。流转要 和当地农村劳动力、人口转出去多少、技 术装备水平、社会化服务的程度相适应。

韩长赋说,所谓有序流转就是依法、 自愿、有偿。地是农民的,是承包农户 的,流转不流转,什么价格流转,流转多 少时间应该由他们说了算。

韩长赋表示,将继续增加对农业的 补贴,向种田能手和新型农业经营主体 倾斜。"农业补贴要向'谁种地谁种粮给 谁补贴'的方向走,按照'稳定存量,调整 增量'的思路走。"韩长赋说,"稳定存量, 就是打到农民卡里的钱不能掏出来。新 增的部分向新型农业经营主体、种粮大 户倾斜,向规模经营倾斜。



财政部部长楼继伟6日在十二届全 国人大二次会议记者会上谈及个人所得 税改革时说,下一步要把分项征收改成 综合所得税,简单提高起征点的做法并 不公平,不能体现每个家庭的差异。

楼继伟说,个人所得税的起征点,我 们现在是3500元,有没有可能再提高? 按照十八届三中全会的要求,下一步要 做的是把分项征收改成综合所得税,简 单提高起征点的做法并不公平,不能体 现每个家庭的差异。

"一个人一个月挣5000块钱不多,自 己生活还不错,但是一个人挣5000块钱同 时还要养一个孩子就很艰难。"楼继伟说, 实行综合所得税的时候就不是这样了,要 把你所有的收入综合计算,同时考虑你的 支出,包括基本支出,也就是说你有没有赡 养、抚养方面的负担;有没有再教育的需 求,当然你说有需求不行,你得交了培训的 学费;有没有住房贷款按揭,这些都可以抵 扣,当然三套房子可能就不给抵扣了,自己 基本需求的那一套可以抵扣。"这样就不是 一个简单的起征点问题了。"他说。

楼继伟说,去年以来,财政部下放了一 些审批权限,取消了一些行政性收费,并压 缩了"三公"经费等。"这对于财政部来说是 个好事,我们没有苦恼,我们一直期望这样 的,是财政工作最好做的时候。'

卫计委主任

压

国家卫生和计生委主任李斌6 日在记者会上表示,我国全面放开 "二孩"政策目前没有时间表。

SESSIUII

李斌透露,目前已有8省份依 法启动实施"单独二孩"政策。

另一方面,她强调,也要看到 我们国家人口众多这一基本国情 并没有改变。"所以说,政策可以调 整,国策不能动摇。'

谈到暴力伤医,李斌说:"这是 严重的违法犯罪行为,必须依法严 惩。"她表示,为维护好医疗秩序, 确保医患双方的合法权益,应从法 治、德治、机制等多方面综合治理。

国家卫生计生委主任李斌表 示,今年将通过破除"以药补医"、健 全医院管理制度、研究制定医务人 员薪酬制度等措施继续攻坚公立医 院改革这项医改"硬骨头",推进县 级公立医院和城市公立医院改革。

李斌介绍,县级公立医院的改 革试点将从去年的311个县扩大到 1000个左右,城市公立医院改革则 由原来的17个拓展到至少每个省 都有一个城市开展公立医院综合改 革。今年将加快研究和制定适合行 业特点的医务人员的薪酬制度。

6日,国家烟草专卖局局长凌成 兴、农业部部长韩长赋和财政部部长 楼继伟围绕百姓关心的热点问题进行 了回答。

新闻现场

禁烟令·禽流感·假离婚

-三部门负责人回应民生热点

【问题一】您抽烟吗? 国家 烟草专卖局局长:我不抽烟。

去年底,中办、国办印发通知,要求各级 领导干部不得在禁止吸烟的公共场所吸烟。 今年的全国两会也在向"无烟两会"迈进

"您抽烟吗?"6日,记者问全国人大代 表、国家烟草专卖局局长凌成兴。

"我不抽烟。"凌成兴爽快地回答

"八项规定以及党政机关'禁烟令'对烟 草市场有什么影响吗?"

凌成兴表示,八项规定与"禁烟令"对 烟草市场是正能量,能有效遏制公款买 烟、抽烟。

【问题二】吃鸡会不会传染 H7N9?农业部长:安全。

由于各地不时出现H7N9禽流感病例,人 们对待禽类的态度也愈发谨慎,有人选择"少 吃或不吃鸡肉",有些餐馆、食堂暂时停止了鸡 肉菜品的供应。吃鸡肉会传染禽流感吗?

作为农业部部长,我可以负责任地说 吃鸡肉是安全的。"农业部部长韩长赋6日 在十二届全国人大二次会议新闻中心举行 的新闻发布会上表示,到目前为止,全国尚 未发现家禽H7N9流感疫情,也没有检测到 养鸡场有这个病毒。同时,高温可以杀死病 毒,加工时烹调熟透了,鸡肉是安全的。

韩长赋说,中国有句老话,无鸡不成席, 鸡是老百姓离不开的食品。"借这个机会我也 呼吁,我们的记者朋友,你们也帮着我们做一 点科普宣传,告知人们不要'谈禽色变',这样 消费者可以饱口福,养殖户也可以增收人。'

【问题三】您吃转基因食品 吗?农业部长:吃豆油。

"您吃转基因食品吗?"6日的记者会上,

有记者问。 韩长赋说:"我现在也在吃转基因原料加 过一系列安全实验及严格审定后,才能进口。 韩长赋阐明了农业部对转基因问题的 态度:一是在研究上要积极,坚持自主创新; 二是在推广上要慎重,做到确保安全。

工的食品,具体说就是豆油,因为我国的豆油

主要是用进口大豆加工的,进口大豆主要是

转基因大豆。"他表示,进口的转基因大豆经

【问题四】卖房为避税假离 婚?财政部长:有缺陷。

针对房地产调控政策,一些夫妇卖房时 以"假离婚"避税。6日,在十二届全国人大 二次会议举行的新闻发布会上,有记者问财 政部部长楼继伟出现这个问题的原因。

"如果一个政策造成一些人间悲喜剧, 这个政策肯定是有缺陷的。"楼继伟说,出现 现象的原因是没有按家庭征收个税,在 很多国家征收财产转让个人所得时,是给予 不同便利的,比如你再买一套房时,原来的 转让所得部分可以抵税基等,这种政策在目 前税制下难以选取。

刘翔说出心里话:

奥运参赛怎可能假摔?

全国政协委员、雅典奥运会男子110米栏冠军刘翔6日接受采 访时表示,自己参加伦敦奥运会出于个人意愿,不是受赞助商所 迫。2012年伦敦奥运会男子110米栏第一轮预赛中,刘翔第一次攻 栏就踢到栏架,重重摔倒。经医生诊断,确认他右脚跟腱断裂……

有记者问:坊间有说法,当时刘翔已经知道自己跟腱不行了,但 还是上了赛场是否是因为赞助商在(背后推动)? 刘翔说:"根本就 没有,参赛完全是我自己的意愿。作为运动员,自己必须要给自己 一个交代,那个时候就没有在乎,知道自己的脚可能会有(问题),但 是我已经不考虑那么多。"

"很多人觉得,你怎么又假摔?怎么可能假摔?而且是以断跟 腱(的方式)去假摔? 我觉得他们心理本来就很狭隘,就觉得什么都 是假的,看不得人家真,这种思想要转变一下。'

对于今后的目标,刘翔说得很实在:"我还是去享受,对于成绩 和名次不考虑太多。我不会勉强自己非得拿到一个什么名次、成 绩,能够真正享受这个项目带来的快乐是最主要的。

贴满便利贴的 政府工作报告

3月6日,十二届 全国人大二次会议澳 门代表团举行全体会 议。梁维特代表为提 示要点,用彩笔在政 府工作报告上进行标 记,并密密麻麻地贴 上便利贴。 新华社发







热议报告

住建部副部长仇保兴委员:

10年内 房产不会出现大危机

"我要纠正,昨天一篇新闻说报告没有提 '房地产调控',事实并非如此。"6日的小组讨 论会上,全国政协委员、住建部副部长仇保兴 在发言时纠正个别媒体的提法,"报告明确提 出,针对不同城市情况分类调控。"

政府工作报告第26页以"完善住房保障机 制"为题,论述了本届政府的房地产调控思路。

"房价分化现象将来会越来越严重,但10 年内中国房地产不可能出现大的危机,因为还 要解决'三个1亿人'的问题:促进约1亿农业转 移人口落户城镇,改造约1亿人居住的城镇棚 户区和城中村,引导约1亿人在中西部地区就 近城镇化。"

政府工作报告提出,以全体人民住有所

居为目标,坚持分类指导、分步实施、分级负 责,加大保障性安居工程建设力度。"提出分 类调控,实际上就是不能开一个药方大家都 治病,必须分类。"仇保兴委员表示。

"政府工作报告提出'增加中小套型商品房和 共有产权住房供应',就是要解决中间层、低收入 阶层的住房问题,而且报告确定了一个目标,今年 新开工700万套以上。我碰到美国一位部长,说 中国怎么动不动就是700万套,不是700万平方米 吧? 我和他说,一个城市保障性住房就700万平 方米了。

"更重要的是,报告讲了要'抑制投机投 资性需求'。"仇保兴说,说房价被绑架或者难 以控制,关键就是投资和投机在起作用。

再增10%"寒门"能否出"贵子"?

-代表委员聚焦教育公平

贫困地区农村学生上重点高校人数要 再增长10%以上,使更多农家子弟有升学机 会。这是政府工作报告提到的目标。

一些代表委员就此指出,这一承诺释放 了教育公平的积极信号,将积极撬动"寒门难 出贵子"问题。同时,他们围绕着这个10%是 否会造成新的不公平、是否是解决"寒门难出 贵子"的"治本之策"等问题展开了热议。

全国人大代表、湘潭大学教授罗和安 表示,农村考生上大学比例在逐渐提升的 情况下,城乡高考录取率仍存在比较大的 差距,农村学生在进入优质高校的竞争中 明显处于劣势地位,增加10%政策是好的, 但是要考虑到:10%的依据是什么?如何

合理增加?如何定义贫困地区?什么样 的算重点大学?

全国政协委员、安徽大学党委书记黄 德宽说,如何实现"10%"这一目标,需要教 育部出台更加细化的细则指明方向,"重 点学校的名额是有限的,如果学校不扩招 的话,农村学生增加了,城市学生就少 了。如果给农村孩子破格录取,对城市孩 子又是一种不公平。'

黄德宽认为,让农村学生上重点高校 也只是解决了眼前的教育不公问题,并不 是治本之道。解决教育公平的根本之策 还是应当从义务教育阶段做起,逐步缩小 城乡教育之间的差距。



啥时才能来一场 说走就走的旅行?

——代表追问"带薪休假"落实难

黄金周人满为患成"黄金粥",长途回家却无法让 父母多承几天膝下之欢,出国旅游签证办了多年却一 直压在箱底……今年的政府工作报告中明确提出"落 实带薪休假制度",让人们再度看到了希望,同时,如何 落实到位也成为一些代表审议报告时的关注的焦点。

"加班文化"多盛行,领导不休你敢休?

"买了的机票又给退了,啥时候才能来一场说走就 走的旅行?"上班3年还没有享受过带薪休假的张连学 很郁闷,和女友谋划多时的出国游被领导一句:"我还 没带薪休假过呢!"生生拦了下来。

长期关注带薪休假问题的全国人大代表、清华大 学教授蔡继明告诉记者,根据2008年起实施的《职工 带薪年休假条例》,职工累计工作已满1年不满10年 的,年带薪休假5天;已满10年不满20年的,带薪休假 10天;已满20年的,带薪休假15天。

然而,原本属于公众法定权益的带薪休假,往往被 聘用单位"选择性忽视",或者"根本不予考虑"

一项"职场人休闲满意度"调查显示,21.8%的受访 者虽然符合条件,但从没享受过带薪休假。

"带薪休假落实难与社会大环境有关,不是不想 休,而是休不了。"全国人大代表、惠州市旅游局局长黄 细花指出,社会上把"爱岗敬业"和"加班文化"误画了 等号,"白加黑""5+2"成为许多人生活的常态,休假就 更不用提了。

职工地位相对弱,工会妇联难撑腰

"带薪休假呼吁了多年,却一直是镜中水月,什么 时候能真正实行?"政府工作报告中关于"落实带薪休 假"制度的表述也引起了网友的热议,在满屏点赞的同 时,不少人对"落实"二字表示忧虑。

黄细花说,企业职工的弱势地位是导致带薪休假 难落实的重要原因。在就业市场竞争激烈的背景下, 职工因个人谋生需要或害怕失去工作,往往不敢主动 维护自己的休假权益。

这场"饭碗"和"权益"的抗衡中,谁掌握着钱,谁就

"我有一个想法,带薪休假率能否像GDP、CPI等 数据一样,每一年在政府工作报告中得到体现?比如 某一年落实了多少、明年的目标率是多少、需要提高多 少等。"蔡继明表示,社会需要培养带薪休假的氛围, 政府工作报告可以成为一个引领风尚的指针。

不少代表委员建议,应将落实带薪休假纳入考核 体系。各地工商、税务和小企业管理局等部门联合执 法,对用工单位放假落实情况调查和跟踪,惩罚不落实 休假的用工单位,并在贷款、税收方面予以体现。

公务员是否该涨工资? 基层医院是否待遇低?

-代表委员热议薪酬改革

工资高低直接关系到每一个人的生活水平,今年 的政府工作报告也对收入分配改革给出了"说法",特 别是对争议较大的机关事业单位、医务人员薪酬改革 明确了目标,更引发社会强烈关注。代表委员对此进 行了热烈的讨论。

公职人员薪酬:透明公开,均衡发展

"来北京前,我有很多同事请我一定要把提高基 层机关事业单位人员薪资水平作为自己的建议内 容。今天,我惊喜地发现改革机关事业单位工资制度 已经写入了政府工作报告。"来自湖南基层的人大代 表戴海蓉告诉记者,自己每个月能到手的全部工资是 2400元,要承担孩子的教育、家庭的支出确实吃紧。

两会期间,公务人员是否可以涨工资的话题持续 引发热议。全国政协委员、中国作家协会会员何香久 建议"给基层公务员逐步涨工资",引起各方关注。全 国政协委员、中国驻美国大使崔天凯也对媒体表示, 外交部的基层公务员工资不高,在北京靠工资既买不 起房也租不起房。 基于不同地域、部门造成的机关事业单位待遇差

别较大的现实,代表委员认为,片面地对其收入谈高 论低,不符合行业属性不一、职级高低有别、岗位要求 各异的显示状况,解决机关事业单位的薪酬问题,必 须从待遇均衡化入手。

人力资源与社会保障部部长尹蔚民表示,在县以 下机关,将全面实行公务员职务与职级并行、职级与 待遇挂钩制度,解决基层公务员待遇偏低、晋升空间 有限的问题。

医务人员薪酬:增合法收入,除灰色收入

医疗卫生行业是高技术和劳动密集型复合行业, 人力成本占比高。但有关调查显示,我国超过八成医 务人员认为自己高强度的工作与相对较低的薪酬不

"'健全医务人员等适应行业特点的薪酬制度'这 句话,让许多医务工作人员感到欢欣振奋。"全国人大 代表、湖南省郴州市第一人民医院副院长雷冬竹在听 完政府工作报告后对记者说。

雷冬竹进一步建议,健全医务人员薪酬制度首先 要从偏远地区、基层医院入手。

"基层医院极低的工资待遇导致人才流失率高, 农村的病人无法在当地享受医疗服务,使得城市公立 医院人满为患,医疗资源的紧张也导致医患关系恶 化。"雷冬竹说,"对于基层医务人员,不能以一般的标 准制定工资,而应结合所在的岗位承担的社会责任来

本版稿件均据新华社电